



以澳门大学为代表的澳门科研教育机构，在“一国两制”成功实践的大背景下，已形成了新的定位：**立足澳门，建设澳门；融入湾区，面向全国，服务国家；走向世界，贡献人类。**



珠海的横琴岛与澳门仅一水之隔，最近的地方距离不过 200 多米，可用土地充裕。2009 年，中央政府同意澳门大学整体迁建珠海横琴岛，全国人大常委会授权澳门特别行政区对澳门大学横琴校区实施管辖。人们从澳门进入澳门大学横琴校区，无需通过边检，非常方便。

2013 年，澳门大学位于横琴岛的新校区正式启用，占地 1.09 平方公里，面积超过原来的 20 倍。如今的澳大新校区，道路宽敞、空间开阔，一幢幢风格各异的大楼与绿地、水域构建出现代化的校园。宋永华说，新校区建设了 5 座全新的科研大楼，让各个科研实验室有了全新的发展空间。

在宋永华看来，澳门本身发展空间有限，想要走到世界前沿，只有充分发挥“一国两制”的优势，积极融入国家发展大局，发挥自身所长，才能获得更广阔的前景。

以科研资金为例，“一国两制”的成功实践为澳门大学研究人员提供了多元化的经费支持。上述澳门大学国家重点实验室的专家都告诉《新民周刊》记者，他们不仅能申请澳门科学技术发展基金的支持，还能够申请国家自然科学基金、参加广州和深圳的科研专案。

中药质量研究国家重点实验室研究。



澳门大学在珠海建立的科技研究院于今年 10 月底揭牌，搭建了澳门与内地的科研机构、企业单位合作的便利平台。

得益于内地和澳门在人才、资金等方面更加紧密的联系，澳门大学成功搭建了世界一流的科研平台，靠着优越的教学和科研条件，吸引了众多全球顶尖人才来到澳门，共同推动澳门乃至整个粤港澳大湾区的科创发展。

澳门大学推出“濠江学者”计划，在全球范围内吸引本地出身的优秀学者回流澳门。几年来，计划已经吸引了 20 多位澳门出身的优秀学者，其中多位已经成了澳门大学的主力教授。

宋永华表示：回归以来，澳门大学构建了独具特色的人才培养体系，培育了一大批爱国爱澳人才。澳门大学的住宿式书院承担起了学生全面发展的工作，通过丰富多彩的教育活动，帮助学生更好认识自我、了解国家。书院多以爱国爱港、爱国爱澳人士冠名，激励学生向前辈看齐。

2018 年 5 月 26 日，澳门大学学生国旗队首次在大学本科生毕业典礼进行升旗仪式。国旗队中既有港澳学生，也有内地学生。组建时，同学们报名非常踊跃。现在每逢开学典礼等重大活动，学生国旗队都会举行升旗仪式，这已经成为澳门大学的传统。

此外，澳门大学还建立了中国历史文化中心，帮助学生更多了解和弘扬中华文化；成立了孔子学院，向非华裔师生和居民传播中国文化。今年，澳门大学还首次开办面向中小学教师的中国历史文化硕士课程。

宋永华表示：以澳门大学为代表的澳门科研教育机构，在“一国两制”成功实践的大背景下，已形成了新的定位：**立足澳门，建设澳门；融入湾区，面向全国，服务国家；走向世界，贡献人类。**